
KNUTBYMÅLET. Hovrättens
förhandling i Knutbymålet fick
avslutas i förtid på torsdagen.
Sara Svensson orkade precis ta
sig igenom berättelsen från
mordnatten innan rätten beslu-
tade att avbryta förhöret. 4

AVGÅR. Äldreomsorgschefen
Magnus Johannesson lämnar
omgående sitt uppdrag. 6

ENKÖPING. Medinflytandet
för de värnpliktiga är i stort sett
gott på S1. Det säger de värn-
pliktigas förtroendevalda. 9

MEDICIN. Det smärtstillande
läkemedlet Vioxx dras in med
omedelbar verkan sedan en ny
studie visat att det ger ökad risk
för hjärtinfarkt och slaganfall. 

11

MILJÖ. Rysslands regering
godkände i går Kyotoprotokol-
let. Det gör att det omstridda av-
talet för att minska utsläppen
av växthusgaser kan börja gäl-
la. 12

FORSMARK. Forsmarks
kraftgrupp är på väg mot ett
nytt rekord i elproduktion. Det
är tio år sedan sist. 17/del 2

BEMANNINGSFÖRETAG.

Efter några magra år växer be-
manningsbranschen igen,
2 000 fler har anställts det första
halvåret, främst inom industri
och logistik. 17/del 2

FLYG. SAS tar i dag steget in i
en historisk uppdelning av hela
företaget när flygverksamheten
styckas upp i tre nationella dot-
terbolag med eget resultatan-
svar. 18/del 2

FOTBOLL. Djurgården hade
ett hopplöst utgångsläge inför
returmötet mot holländska Ut-
recht i Ueafacupen. Men genom
seger med 3–0 snyggades siffror-
na till. 22/del 2
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Skilda grepp
i Ekeby Qvarn
Två helt olika konstnärli-
ga uttryckssätt visas just
nu i Ekeby Qvarn norr om
Uppsala. Rosalind Stodd-
art skriver och bygger
med plexiglas och ljus i in-
stallationer och objekt,
medan Maya Rygaard ut-
vecklar ett koloristiskt
språk i sitt välgjorda må-
leri. Kultur · 14

”Vi i Frampartiet har
föreslagit att en liten,

bärbar bankomat
skall tillverkas, som
medborgaren själv
kan bära omkring.
Därigenom skulle

köerna minska
betydligt.”

Likt & Olikt · 15
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runt 14 grader.
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Gårdagens fråga
Kommer Palmemordet att klaras
upp? Antal svar: 336

Dagens fråga
Äter du extra tillskott av vitami-
ner?

Snabb resultatservice
I kväll klockan 19.00 tar Uppsala
Hockey emot Teg i hockeyallsven-
skan. Gå in på unt.se efter matchen
och kolla hur det gick.

!

UNT.SE

?

?

JA 3%

NEJ 70%

INGEN ÅSIKT 6%

NEJ, ÄNNU SVÅRARE NU 21%

är 23 år gammal och kallas
glaskonstens Mozart. Formgi-
varen och glasblåsaren från Ös-
terlen har redan fått världsryk-
te och ställt ut i New York och
Paris. Nu kan hennes glaskonst
ses på Frötuna gård utanför
Uppsala. Uppsala · 4
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Välkommen in
och prova!

Höstens kappor och jackor är här!

Uppsala 018-71 02 01

Kista Gallerian 08-750 55 20
Solna 08-579 70 550

Ljung

 Vard 10–18, 
Lörd 10–16
Sönd stängt

(Vip-kortet gäller
j å )

Kungsgatan 70
Uppsala

018-12 38 88. 
Fri parkering!

www.blomsterhallen.nu

Ljung 10:-10:-
MAX 10 ST/KUND ETT ROLIGARE UPPSALA FÖR DIG MELLAN 

16 OCH 30. SKAFFA DET PÅ UNT.SE

Dörröppnare

Krafttag
mot klimatförändring
I och med att den ryska regeringen
på torsdagen godkände Kyotoproto-
kollet kan ett globalt miljösamarbete
påbörjas. Ledare · 2

Kampen mot terrorn
Att bekämpa terrorismen med terro-
rismens eget medel våldet håller inte
som strategi. Genom att använda
våld och våld i större skala än terro-
risterna själva gör man sig själv till
terroristens moraliske jämlike. Stats-
terrorism är inte bättre än terrorism
i privat regi, skriver Bernt Jonsson.

Debatt · 2

Bridge, skulptur/objekt av
Rosalind Stoddart.

Foto: Jörgen Hagelqvist

Växter för hösten
Vissa växter är extra vack-
ra under hösten. Flera av
dem passar särskilt bra i
Uppland, tipsar Inger
Palmstierna. Dit hör rönn
och prydnadsapel.

För dagen · 16

Rönnen Birgitta har gula
bär. Foto: Inger Palmstierna
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Peter Jöback i harmoni
Uppsalaaktuelle artisten Peter Jöback slår
vakt om sin privata sfär. Men han berättar
gärna om terapin som gjort honom till en
mer harmonisk människa, om sitt vacklan-
de självförtroende och om varför han valde
att komma ut.

Shazia Mirza nådde sitt mål
Som kvinna och muslim med pakistansk
bakgrund hade ståuppkomikern Shazia
Mirza de flesta odds emot sig. Men hon
trotsade konventionerna och vände mot-
ståndet till sin fördel. Numera är hon en
hyllad världsstjärna.

En förtvivlad pappa bär bort sin döde son från attentatsplatsen. Tre bomber exloderade i samma område i södra Bagdad och dödade minst 42 människor. 139 personer skadades
och av dem var de flesta barn, många av dem hade splitterskador. Foto: Ceerwan Aziz/Reuters

Flera barn dödade i nytt dåd
Blodig dag i Bagdad  ·  Minst 42 människor omkom i samordnade attentat

Pådrag vid
mord-
rättegång
Polisens säkerhetspådrag vid den
kommande rättegången om det så
kallade Gränbymordet blir det
största i Uppsala tingsrätts historia.
Ingen kommer att släppas in i dom-
stolsbyggnaden utan att ha kon-
trollerats med metalldetektorer.

Uppsala · 4

Vitaminer
kan öka
cancerrisk
Extra tillskott av vitaminer  och an-
tioxidantia ger inget utökat skydd
mot cancer. Ny forskning visar i
stället att en del av tillskotten till
och med kan öka cancerrisken.

Medicin · 5

Tre samordnade attentat krävde
minst 42 dödsoffer i södra Bagdad
på torsdagen. De flesta av dem var
barn.

Hur många barn som dödades i
attacken var på torsdagskvällen
ännu oklart, men en man som

fanns på plats berättade att han bu-
rit bort 32 barn ur  bråten. Nyhets-
byrån Reuters skrev att dussinstals
barn fanns bland dödsoffren.

Målet för attentatet tros ha varit
en amerikansk militärkolonn, men
många av dödsoffren var barn som

rusat fram för att få karameller av
soldaterna. 

Men attentatsmännen kan också
ha riktat sig mot ett nytt vattenre-
ningsverk som invigdes på platsen.
Totalt exploderade tre bilbomber i
området.

På sjukhuset rådde kaos i flera
timmar efter attentatet. Minst 42
dödsoffer har konstaterats och 139
personer uppgavs vara skadade.
Även bland de skadade är det
många barn som träffats av splitter.
Samtidigt krävdes flera människo-

liv i ett antal attentat runt om i lan-
det. Antalet attacker riktade mot
amerikaner har ökat kraftigt den
senaste tiden och nu sker 80 atten-
tat om dagen, enligt nyhetsbyrån
Reuters bedömning.

Världen · 12

27-åring
greps för
fritagning
Vid ett tillslag i Uppsala på torsda-
gen greps ytterligare en man som
misstänkt för delaktighet i den väp-
nade fritagningen från fängelset i
Norrtälje i början av augusti, då tre
interner rymde. Den gripne, en 27-
åring, var anhållen i sin frånvaro.

Uppsala · 4

Etableringen av Rosendalsgymna-
siet i Uppsala medför ökade kostna-
der på cirka 14 miljoner kronor un-
der nästa år. Det motsvarar ungefär
35 helårsarbetare, enligt kommu-
nens gymnasiechef Ove Bergvall.
Enligt honom kommer det att krä-
vas nedskärningar för att ekono-
min ska kunna hållas i balans.

Uppsala · 6

Sparkrav
väntar
gymnasiet



Först högg hon huvudet av sin
lärare Dan Wolgers. Nu skär
Linn Fernström halsen av film-
nestorn Ingmar Bergman, allt i
i konstens namn.

KONST

De lever farligt, kulturlivets
höjdare, när konstnären Linn
Fernström är i farten. Förra
året högg hon huvudet av sin
lärare och mentor konstnären
Dan Wolgers.

På affischen till utställning-
en Absolut Art i Venedig sitter
konstnärinnan själv med Wol-
gers huvud i knät. Ett faders-
mord på högsta estetiska nivå,
skulle man kunna säga.

Filmaffisch
Nu har turen kommit till ett
annat av svensk kulturs inter-
nationella affischnamn, 
Ingmar Bergman. För Göte-
borgs filmfestival, som arran-
geras 28 januari till 7 februari
2005, har Linn Fernström gjort
en affisch föreställande Berg-
man i randigt linne och jeans-
jacka. Med sin sedvanliga re-
spektlöshet har Fernström sku-
rit halsen av sitt offer.

Dock har Bergman, till skill-
nad från Wolgers, fått behålla
sitt huvud på plats: tydliga gula

suturer av kraftigt slag har an-
vänts för att sy ihop det stack-
ars offrets hals. Och ur trådän-
darna växer förgrenade rötter
och i andra änden små blom-
mor ut, som vore det i själva
verket en ny vår som filmkons-
ten och kanske Bergman själv
gick till mötes.

Konstnärligt mod
Dan Wolgers tog halshugg-
ningen med ro och gladde sig
åt att hans elev visade sådant
konstnärligt mod. Hur nestorn
Ingmar Bergman reagerar
återstår att se.

Cristina Karlstam

Ett subtilt måleri av högsta ka-
rat, signerat Magnus Carlén,
visas ännu ett par dagar hos
Galleri Anders Lundmark i
Stockholm, skriver Cristina
Karlstam.

KONST

Galleri Anders Lundmark,
Stockholm: Magnus Carlén 

(t o m 2 oktober)

Konstprofessorn Hans Vikstens
(1929–1989) ovanliga sensibili-
tet när det gällde att ge fullstän-
dig frihet åt varje elevs konst-
närliga egenart är omvittnad.
Jag påminns om detta faktum
när jag ser Magnus Carléns
oerhört finstämda utställning
hos Galleri Anders Lundmark
på Söder i Stockholm. Den som
är bekant med Vikstens berät-
tade, stundtals nästan litterära
målarkonst med dess drag av
naivitet och poetisk surrealism
ska inte finna ett enda spår av

detta hos hans elev. 
Den konstnär jag närmast

associerar till inför Magnus
Carléns måleri är ingen mindre
än Barnett Newman, vars and-
liga kolorism känns besläktad
med Carléns estetik.

Hyprsensibelt
Magnus Carlén är en hypersen-
sibel målare som presenterar
ett sparsmakat urval av sina
verk: ett femtontal målningar i
skilda format samt en svit teck-
ningar i bläck, suggestivt häng-
da bakom en lätt genomskinlig
vägg av gasväv.

Carléns målningar saknar tit-
lar, ett förhållande som känns
helt korrekt när det gäller ett
måleri så extremt renskalat från
allt vad föreställande detaljer
heter. Att man som betraktare
däremot gärna associerar till
natur, ljus och dagrar är helt i
sin ordning. Det här är ett måle-
ri som håller alla dörrar öppna,
samtidigt som det genom sitt
tekniska virtuoseri åstadkom-
mer en mångbottnad och fler-
skiktad bildverklighet som är i
det närmaste unik.

Man bör stanna länge fram-
för varje målning: först då bör-
jar blicken vandra från skikt till
skikt och man upplever hur de
olika bilddimensionerna byter

plats, lägger sig bakom eller
framför varandra. Givetvis är
denna rörelse illusorisk och helt
beroende av var man som be-
traktare fäster blicken. Men fak-
tum kvarstår: Magnus Carlén
behärskar en lager-på-lagertek-
nik som är något av det mest

raffinerade jag sett på länge.
Att detta är ett måleri med

utomordentligt stark poetisk
lödighet behöver knappast på-
pekas.

Cristina Karlstam

KONST

Ekeby Qvarn: Maya Rygaard
(Kvarnen), Rosalind Stoddart,

(Stallet) (t o m 3/10)

Två till teknik och uttryck syn-
nerligen olika utställningar vi-
sas ännu några dagar i Ekeby
Qvarn utanför Storvreta. Med
stöd av British Council presen-
teras Rosalind Stoddarts expe-
rimentella verk i Stallet, och i
Kvarnen har Maya Rygaard
hängt sitt traditionskänsliga
måleri på snart sagt varje vägg.
Tillsammans ger de båda ut-
ställningarna en bild av bred-
den och uttrycksrikedomen i
dagens konst.

Intensivt ljus
Rosalind Stoddart skriver med
intensiv ljusskrift sina subtila
tredimensionella budskap i
plexiglas och ljus. Elegans,
skönhet, balans och effektfulla,
överraskande visuella upple-
velser är resultatet av hennes
verk. Det är ögonfägnad av ett
slag man annars oftast hittar i
reklamens ljusskrift eller i  cy-
berrymdens obegränsade möj-
ligheter. Hos Stoddart översätts
dessa idéer i fysisk form.

Stoddart är inte ensam om
att arbeta med plexiglas och
ljus. Gun Gordillo är väl den
konstnär man närmast kom-
mer att tänka på vid konfronta-
tionen med hennes verk. Men

den rena, nästan asketiska
formgivningen i kombination
med ett antal  digitala fotografi-
er av objektens detaljer skapar
en alldeles egen och mycket ef-
fektfull helhet åt hennes ut-
ställning.

Riktigt vart konst av det här
slaget syftar är svårare att se.
Kanske ska den avläsas för sin
skönhets och elegans skull, un-
gefär som man betraktar en
harmonisk formgivning eller
ett anslående reklaminslag i tv.
Att det faktiskt äger en poetisk
dimension som har med det
eviga skönhetsbegreppet att
göra är oemotsägligt.

Maya Rygaards måleri är till
sin karaktär diametralt mot-
satt Stoddarts lätt effektsökan-

de verk. Rygaard målar med
lätt hand i lager på lager och lå-
ter inte sällan grängen lysa ige-
nom. Vissa målningar har ett
nästan skissartad uttryck, för-
stärkt av de tecknade detaljer
som strukturerar motiven. An-
nars är det huvudsakligen fär-
gen som är Rygaards redskap,
och i vissa dukar ansluter hon
explicit till svensk klassisk må-
lartradition: man inte bara
skymtar den Kylbergska kolori-
ten; någon gång blir målning-
arna snarast explicita parafra-
ser mästarens verk. Målningar
som Hemkomsten och Livets
systrar är tveklöst direkta vari-
anter av Kylbergverk.

Stämningsmåleri
Maya Rygaard är en målare
som vågar lita till färgens möj-
ligheter i ett stämningsmåleri
som äger betydande kvaliteter.

Cristina Karlstam
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Målningar och skulpturer

Utställningen pågår
t o m 16/10

Välkommen!
“Picnic”

www.svenskkonsthandel.nu

Måleri med ljus
Skilda uttryck och tekniker

Zig Zag, plexiglas- och ljusinstallation av Rosalind Stoddart.                    Foto: Jörgen Hagelqvist
Sommarlek I, målning av Maya Rygaard.

Konstens många uttryck exemplifieras åskådligt
ute vid Ekeby Qvarn just nu. Rosalind Stoddart
experimenterar med ljus och Maya Rygaard vi-
sar ett säkert måleri, skriver Cristina Karlstam.

Skandiascenen – en mötesplats för vem?
Styrelsen för Föreningen Fri
Scen Uppsala vänder sig till
Paul Kessel med uppmaningen
att träda fram till debatt om
Skandiascenens framtid.

DEBATT

Grattis Paul Kessel! Föreningen
Fri Scen Uppsala önskar lycka
till när du nu efter så lång läng-
tan och så många prövningar
äntligen får leda Skandiasce-
nens arbete tillsammans med
Björn Sjödin.

Efter presentationen av höst-
programmet och UNT:s stora
artikel om dig och din ”finger-
visning” och dina ”visioner”
undrar vi nu hur du skall han-
tera begreppet ”kvalitet”, till
och med ”hög kvalitet” som det
står i direktiven.

Vem finns det plats för?
Som du väl förstått av debat-
ten, du inte vill delta i, är vi fle-
ra här utanför gallret på Skan-
diascenen som undrar om det
finns plats för oss?

Missförstå oss inte. Skandia-

scenens höstprogram är säkert
intressant i sig, även om man
kan tycka att det innehåller väl
många programpunkter rela-
terade till dig, Björn och till 
kulturnämndsledamoten Bo-
Östen Svensson. Men okey, när
det är bråttom tar man vad
man har närmast. Tydligt är

dock att amatörerna inte fun-
nits nära dig eftersom de näs-
tan helt lyser med sin frånvaro.

Vart tog amatörerna vägen?
Amatörerna du ständigt näm-
ner som en grupp du värnar
om. Ingår de i dina ambitiösa
samarbetsplaner? Vart tog de

vägen i så fall? Föll de på kvali-
tetsbegreppet?

Jovisst, samarbete är bra.
Samarbeta gärna, Paul, men i
samma stund du för in begrep-
pet ”hög kvalitet” i samarbetet
är det kört. Då hamnar du di-
rekt i en annan värld, varifrån
du kan ropa hur många gånger
som helst att du vill uppmuntra
amatörer – du kommer aldrig
att bli trodd. Finns kvalitetsbe-
greppet med måste du alltid gö-
ra ett val och stänga ute vissa.

Övriga kulturarbetare
Föreningen Fri Scen Uppsala
bildades för att driva kravet på
att Skandiascenen skall fort-
sätta som en scen öppen för al-
la som vill utföra scenisk verk-
samhet. I den föreningen får al-
la vara med som stöder det kra-
vet. Vilka kommer att kunna
hyra in sig på Skandiascenen?
Vilka kommer inte att kunna
det? 

När du nu för andra gången
fått kulturnämndens förtroen-
de att utreda dig själv och lägga
fram beslutsunderlag om vad

du vill göra på Skandiascenen,
är det helt avgörande vilket
slags kontakt du tänker ha med
övriga kulturarbetare i staden
vid sidan av dig själv och Björn.
Du är inte en obetydlig utförare
av kommunala beslut, utan
faktiskt ansvarig konstnärlig
ledare för en större kommunal
kulturinstitution. Med det föl-
jer en skyldighet att debattera
framtida verksamhet med oss
andra kommuninvånare.

Våra debatter med kultur-
nämnden, i den mån de alls har
förts, har visat sig tämligen
fruktlösa, så nu är det dig, Paul,
och måhända ditt konstnärliga
råd, det handlar om.

Framtida programförklaring
Föreningen Fri Scen förutsätter
att du genast träder fram och
bjuder in till debatt om vad den
framtida programförklaringen
för Skandiascenen skall inne-
hålla.

Och återigen: Det unika, och
mycket värdefulla, med Skan-
diascenen var att där kunde al-
la, hög som låg, amatör som
proffs, känd eller okänd för en
billig penning lika för alla, utan
kvalitetsbedömning, spela på
en professionellt skött scen. Det
var demokrati. Det var en stark
vision om en mötesplats för al-
la. Din mötesplats, Paul, för
vem är den?

Per Svalander, Moa Ekbom, Gunnar
Axelson Fisk, Hanna Paradis, Lis

Hellström, Fredrik Mattsson, Stefan
Fredriksson

Poetisk kolorism
Magnus Carléns måleri vibrerar av ljus

Målning av Magnus Carlén.

Nytt fadersmord av
Linn Fernström

Affisch till Göteborgs
filmfestival av Linn
Fernström.

”Den konstnär jag
närmast associerar

till inför Magnus
Carléns måleri är
ingen mindre än

Barnett Newman.”

NOTISER

Tyska konstnärer 
i Venedig 2005
KONST. Det blir de bägge
konstnärerna Thomas Schei-
bitz och Tino Seghal som kom-
mer att företräda Tyskland un-
der Venedigbiennalen 2005.
Därmed slår man ett slag för
den unga tyska konsten denna
gång. Thomas Scheibitz är född
1968 i Radeberg i Sachsen och
har studerat vid konsthögsko-
lan i Dresden. Han tillhör den
nya generation östtyska måla-
re som orienterat sig hän mot
ett figurativt måleri. 

Tino Seghal är utbildad eko-
nom, född 1976 i London, och
befinner sig i gränstrakterna
mellan konst och annan verk-
samhet. Så har han t ex skapat
koreografiska scheman för mu-
seivakter vilka är instruerade
att oförhappandes tilltala mu-
seibesökarna. Enligt ansvarige
curatorn Julian Heynen be-
handlar de bägge utsedda
konstnärerna konstens grund-
frågor i den samtida kulturen.

Candice Breitz 
på Moderna
KONST. Den sydafrikanska
konstnären Candice Breitz är
nästa
utstäl-
lare i
Mo-
derna
muse-
ets se-
rie Den
första
på Mo-
derna.
I kväll fredag 1 oktober invigs
hennes utställning Becoming.
Becoming är ett videoverk som
handlar om den västerländska
kvinnans språk och identitet
och om hur bilden av henne
skapats av romantiska Holly-
woodfilmer. I sitt nya verk har

konstnären använt sig själv
när hon parallellt med hop-
klippta scener ur en rad kända
filmer agerar likadant som fil-
mernas kvinnliga huvudrolls-
innehavare. Utställningen vi-
sas till och med 12 december.

Candice Breitz är född i Jo-
hannesburg 1972 och bosatt i
Berlin. Hon är utbildad vid uni-
versitet och konstskolor i USA
och Sydafrika. Verket Becom-
ing tillkom under konstnärens
vistelse i Stockholm som Ias-
pisstipendiat förra året.

Söndagskonsert 
på två flyglar
MUSIK. I Universitetets aula
ges söndag 3 oktober en konsert
på två flyglar. Peter och Patrik
Jablonski spe-
lar Gåsmors
sagor av Mau-
rice Ravel, Svit
nr 1 för 2 pia-
non op 5 (Fan-
tasie-tableaux)
av Sergej
Rachmaninov,
musik ur Nöt-
knäpparen av
Pjotr Tjajkovskij och Four piece
suite av Richard Rodney Ben-
nett.

Essäpris 
till Sara Stridsberg
LITTERATUR. Författaren
Sara Stridsberg har fått Sveri-
ges essäfonds essäpris på 5 000
kronor för sin text Dödskallt
stål, publicerad i Arena nr
3/2004.

I juryns motivering till priset
heter det att Stridsberg ”med
Stig Dagermans novell från
1950 Att döda ett barn som lit-
terär fond har hittat en stilistisk
elegans”. Sara Stridsbergs essä
handlar om bilen som masku-
lin fantasifarkost. 

Kalenderbitaren har mycket
att hämta i den jubileumsskrift
som just kommit ut om  de
svenska tågtidtabellernas
hundraåriga tillvaro, skriver
Torgny Nevéus.

EN NY BOK

Lars O Lagerqvist & Nils
Åberg: Sveriges kommunika-
tioner – 100 år av tidtabeller

(Förlags AB Sveriges 
kommunikationer)

Under en vecka i Belgien nyli-
gen kunde vi i rikt mått njuta
av kulturella och gastronomis-
ka upplevelser samt god ser-
vice. Men en sak förvånade oss,
nämligen omöjligheten att få
tidtabeller för tågtrafiken, vare
sig man vände sig till biljett-
luckorna eller turistbyråerna.
”Det står anslaget på stationer-
na” fick vi veta. Möjligen var
resonemanget att tågen gick så
pass tätt att förr eller senare
kom man ändå fram till be-
stämmelseorten.

Uppsalabo med intresse för räls
Så kan det gå till i ett ytmässigt
sett litet land, men i det lång-
smala Sverige med stora av-
stånd är det annorlunda. Tidta-
beller finns här i rikt mått och
de har verkligen traditioner.
Många minns ännu skriften
som hette Sveriges Kommuni-
kationer, oftast kallad Kommu-
nickan. 

Däremot känner inte alla till
att det finns ett förlagsaktiebo-
lag, Sveriges Kommunikatio-
ner, som 2004 fyller 100 år. Ord-
föranden i bolagsstyrelsen är
känd av Uppsalaborna. Han

heter Hans Alsén och har länge
intresserat sig för trafik på räls.
Om jag inte missminner mig
var han den drivande kraften
bakom Upptåget.

Jubileumsskriften har förfat-
tats av Lars O Lagerqvist och
Nils Åberg. Båda är erfarna
och goda författare, tillsam-
mans och var för sig om sådant
som gäller resor, mynt, kung-
ligheter och annat. Kalenderbi-
taren har i den här boken
mycket att hämta. Den första
tidtabellen som kallades Vägvi-
saren kom 1862, men uppgifter
om tider m m fanns också i Post
och Inrikes. Vi hade en period
med både tåg, ångbåtar och
postdiligenser för passagerar-
trafik.

Kommunikationstabellen,
om man i alla fall kallar den så,
har ändrat utseende och namn
många gånger. Därom och om
ägarna till företaget, bl a Alm-
qvist & Wiksell, kan man läsa
utförligt i denna bok. 

Det skall i ärlighetens namn
sägas att för en del år sedan var
den stora tidtabellen rätt stökig
till sin uppställning. Och om
man skulle åka buss fick man
ringa till alla upptänkliga bolag
för att få besked. Detta är 2004
fullständigt tillrättalagt. ”Res
Plus” kommer i tre delar och
meddelar allt man behöver ve-
ta. Man kan också för en billig
penning prenumerera på dessa
behändiga skrifter, något som
rekommenderas. Stiger man
sedan ändå på fel tåg, vare det
den resandes ensak.

Torgny Nevéus

Paul Kessel, ledare för Skandiascenen.
Foto: Robert Berthagen

När tågen
kommer och går

Kommunickan fyller 100

Peter och
Patrik 
Jablonski

Stillbild ur Be-
coming Jennifer
av Candice Breitz.

”Du är inte en 
obetydlig utförare av
kommunala beslut,

utan faktiskt ansvarig
konstnärlig ledare för
en större kommunal

kulturinstitution.
Med det följer en 

skyldighet att 
debattera …”




